

REDACTIA  
strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL  
Anstro-Ungaria :  
an 20 cor. pe 1/4  
10 cor.; pe 1/4 de an  
pe 1 lună 2 cor.  
de Duminecă pe an  
4 corone. —  
Rostu România și  
Catalina pe an:  
40 franci.

scripse nu se napotază

# TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA:  
Arad, strada Aulich Nr. 1

INSERTIUNILE:  
de un șir garmond: prima  
dată 14 bani; a doua oară  
12 bani; a treia oară 8 b.,  
și timbru de 60 bani de  
fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și  
insertiunile sunt a se plăti  
înainte în Arad.

Scrisorile nefrancate nu se  
primesc.

## Proterismul ovreesc.

I.

(6.) In marea cetate a expozițiilor universale, in frumoasa capitală francie, — zilele trecute a rezu și un glas de ministru unguresc. Eveniment rar, dar nu impune nici un comentariu.

Luând adevărat parte la congresul științelor agrare internaționale din Paris, dl Dr. Darányi, ministrul de cultură al țării noastre, a rostit la un toast, in care a atins chestiunea de resortul ce-l are in guvernul țării.

Interesele agrarilor — a zis el, inalte, — câte-odata sunt opuse, aceeași logica faptelor, aceasta e viața in agricultura; dar eu așa cred, că interesele comune ale agrarilor diferitelor națiuni trebuie să fie mai tari, decât interesele speciale și știu, că trebuie ocolit și înlăturat tot ce este de departe; să căutăm și să apărăm tot, ce este de aproape.

In Orient așa e obiceiul, că oamenii dintr-o parte sandalele înainte de-a intra in biserică. Să facem și noi același obicei, să urmăm pilda acestora; ne avem de biserică comună, altarul comun: e una și aceeași mare a agrarismului. Congresul românesc al intrunirii și a solidarității agrare. Noi ne ducem acum și ne împărtășim, lași ideea de intrunire și solidaritate între noi. Ilustrul președinte al congresului agrar internațional ni a spus de inimă, ca, atunci când în patria noastră, să lucrăm mai departe, ne a rugat să aducem în semința bună, ce-am adunat la congresul de la Paris. Noi pr. m. m. sfatul ministrului nostru. Ne întorcem in patria și vom continua munca. Să mi se pară însă, ca, provocându-mă la ilustrul președinte Méline, să continui munca mea și să-i doresc, ca dănsul să fie și secerișul: biruința ideilor agrare...

Și cuvintele ministrului au fost primite la toți Maghiarii in patria sa. Un fel de înțelegere a mâncat cuprinsese, la auzul lor, pe toți țărânii mai neprihăniți de acasă.

Nu tot astfel însă pe nouii parveniți. Perciunații parveniți s'au simțit alinați prin cuvintele ministrului și au zis: „I-au cerut pentru „cuteșă” sa.

Indeosebi primul organ de publicație al speculanților ovrei, arhivatul „Pester Lloyd” al lui Max Falk, in articol la loc de frunte a atacat fără cruțare pe ministrul Darányi, zicându-l om nechibzuit și dușman al țării și al politicii șefului său cabinet. Se știe, că „Pester Lloyd” e organul oficios și cel mai de căpetenie al guvernului unguresc, scris in limba nemțească și mai cu seamă pentru străinătate.

Ei bine, toată lumea se aștepta la ministrul, stăpân pe fapta și pe cuvântul său, — să infiereze după meșteră obraznicia temerară a oficiosului ovreesc și să-i aplice cel puțin o lovitură.

Nu așa s'a întâmplat. Tocmai contra. Ministrul insultat — își cere

el seuse dela organul jidovesc al guvernului și explicat s'a simțit îndemnat să-i dea ovreului printr'un al doilea organ guvernamental, inspirat din cercurile cabinetului. Intr'un număr din urmă adevărat „Magyar Nemzet” s'a grăbit in prim-articol să-i răspundă lui „Pester Lloyd”.

Dela început până la sfârșit, articolul e cel puțin de compătimit. Scusa, in chip aproape scandalos, pe ministrul Darányi, că el „n'a păcătuit in contra liberalismului”. Cearcă să motiveze, că Darányi nu e reacționar, că dănsul până la ultima literă consimte cu programul lui Széll. Il apără pe Darányi, că a ajuns într'o societate compusă din oameni ca Méline și conții Károlyi Sándor și Zselénszky Robert. Pe „Pester Lloyd” nu-l slăbește din „probatul nostru amic” și „onorabilul confrate”; il conjură, să nu-și ia drept țintă „spriginerea haitelii in contra guvernului Széll prin prestigiul său”.

Admirabil! Un ministru unguresc, pentru-că ține să ocrotească, cel puțin prin vorbe, interesele economice ale țării sale, — se lapăda de propriile sale expuneri, capitulează și se umilește inaintea unui ziar jidovesc, subvenționat din vistieria țării și lasă invingător față de sine însuși — spiritul de speculă și curentul distrugător al elementului ovreesc, care, in urma temerității și a influenței, ce i-s'a îngăduit in viața socială și de stat, a devenit azi o adevărată calamitate pentru țeara întreagă.

Episcopul Zmeianovici, după-cum se anunță din izvor sigur, nu numai că nu și-a retras acuzațiunea făcută contra patriarhului Brancovici, ci este hotărât de a merge direct la M. Sa Monarchul, dacă biserica sârbă nu-l va face dreptate.

Românii și noile alegeri. Intr'unul din numerele sale din urmă, semioficiosul „Keleti Értésítő”, ocupă-du-se și el cu pretinsul „pact” al Românilor cu guvernul unguresc, spune, că adevărat din tot ce s'a svonit este atâta:

„Din cercurile, cari propagă înțelegerea româno-maghiară, s'a exprimat dorința, ca la proximele alegeri înșiși alegătorii cercurilor să și candideze deputați lor; cu alte cuvinte, să nu li se octroeze din centru alegătorilor candidați oficioși. La locuri normative dorința aceasta a și fost recunoscută ca echitabilă, dar' de aci nu urmează, că in cercurile locuite de Români vor fi aleși pentru parlament numai deputați români.”

Contra agitatorului.

Baronul Bánffy mereu caută vrajbă, și mereu intrighează cu scopul de a incurca lumea, nefind capabil de altceva, încât exasperează și pe „amicii săi”, cari încep să se lapăde de el.

Am dat de curind in ziarul nostru părerea unui preot reformat, a protopresbiterului Zsilinsky, in privința desastroaselor efecte ale aplicării legilor politico-bisericești, opera mălastră a șovinismului, contra cărora la timp, afară de jidovi, numai protestanții n'au protestat.

Un nou certificat i-s'a dat de curind „presidentului mirean al Conventului reformatilor ardeleni”, lui Bánffy, din partea altui coreligionar al său, din partea protoiereului Iosif Veres din Orosháza. Eată câte-va din cuvintele rostite de dl Veres la ultima adunare districtuală bisericească:

„Cine observă viața publică maghiară... e silit să recunoască, cumcă față cu direcția constatată până aci de multe ori apar semnele unei schimbări. De mult timp ori-ce idee nobilă, ori ce virtute distinsă, caracter curat, devotament gata pentru sacrificiu, tendințe superioare, au fost înlăturate, persecutate, batjocorite... Totul devenise obiect de târg: principii, convingeri, carater, morală, artă, presă, distincție... Și lumea stricată s'a îngrozit de stricăciunea lumescă”.

In frumoasă lumină il prezintă pe Bánffy soldații lui de altă-dată!

Din România.

In jurul crizei ministeriale.

După știrile ce primim prin poștă, M. Sa Regele primind demisia ministerului, preșintată de președintele dl Gr. G. Cantacuzino, a concediat pe dl Cantacuzino spunându-i că „va avisa”.

Duminecă dimineața dl P. Carp, deși chemat telegrafic la Sinaia de dl Cacusino, n'a fost încă poștit la castelul Peleş.

Inundații.

In părțile Moldovei rîurile Moldova și Bistrița, in urma ploilor căzute zilele trecute au venit mari și au inundat satele de pe malurile lor.

Pirul Moldova a debordat la Baia inundând comuna. Canalul Velniței dela Baia a fost rupt și șoseaua a fost inundată. Podurile de la Mălin și Dâmbovița cari au fost inundate, n'au fost stricate și acum sunt afară de ori-ce pericol.

Bistrița a luat podurile de la Calu, Iapa, Topalița și Vișoara, precum și mai multe lemării. A inundat de asemenea și bșile comunale ale comunei Pietra, cauzând mari stricăciuni.

Numire.

Consiliul profesoral al Facultății de Medicină din Iași a recomandat in unanimitate, pentru suplinirea catedrei de Bacteriologie de pe lângă acea Facultate, pe eminentul medic șef al județului Iași, dl dr. V. Roșculeț. Această catedră a fost suplinită până acum de dl dr. V. Negel.

Știrea aceasta a produs o escelentă impresie.

## DISCURS FESTIV

rostit la jubileul de 50 de ani al gimnasiunului gr.-or. român din Brașov, de directorul său Virgil Onișiu (in ziua de 23 Iunie v. 1900).

Ilustră adunare!

O profundă emoțiune cuprinde sufletul meu in aceste momente de sărbătoare. Multimea ilustră a distinșilor oaspeți, veșmântul de verdeață al bătrânelor ziduri, acordurile solemne ale muzicii festive, solemnitatea întipărită in fețele tuturor, bucuria cea fără seamă a sufletelor noastre, un trecut mândru de 50 de ani, gloria atâtor illustri ai neamului nostru, al căror nume răsună azi strălucind din negura vremilor ce-au apus: — și tu, un biet muritor, ce-ți treci zilele de pe azi pe mâne, unde vei găsi cuvântul cel adevărat, care să talmăcească și să preamărească atâta sărbătoare și un astfel de trecut?!

Căci e mare sărbătoarea noastră și plin de glorie trecutul, ce-l preamărim.

Nu cunosc exemplu in istoria noastră culturală, ca o instituțiune să fi fost in acel grad creațiunea obștei, fructul muncii și sudorii nației, ca gimnasiul nostru. Nu fundațiunea unui mecenat, nu dănia cătorva entusiaști a înălțat acest palat al științei, domnilor, ci contribuiri bănești, ajutoarele materiale și conlucrarea fizică manuală a tuturor Românilor din Brașov și giur l'au înălțat ca pe un templu comun, sacrat prin jertfa comună a tuturor.

Fiecare cărămidă din aceste ziduri ne reamintește câte un suflet, care a jertfit pentru înălțarea lor.

De aceea, institutul acesta a fost și este cel mai scump avut comun al Românilor din Brașov, el a fost și este lumina ochilor lor. De câte ori nori negri l'au amenințat din vre-o parte, fiorii de ghiață cuprindea sufletul tuturor Românilor din Brașov și teama pentru sorțile școlii alunga din planul prim ori-ce alte griji și preocupățiuni. Tot așa, de câte-ori aceste școli au avut o zi festivă, bucuria lor a fost bucuria obștească a Românilor din acest colț de țeară.

Cum însă numele și însemnătatea școalelor a trecut departe peste marginile acestui colț de țeară, ele au ajuns a fi proprietatea neamului întreg românesc, care cu inimă caldă le urmărește in calea lor de propășire.

Eată de ce este mare sărbătoarea noastră.

Ea este mare, pentru-că este sărbătoarea obștei românești, ea este mare, pentru-că însemnează eternizarea primei etape de 50 de ani in munca desinteresată și plină de jertfe, săvârșită aci pentru ridicarea neamului nostru! Ea este mare, pentru-că in succesele și in gloria acestor 50 de ani trecuți noi vedem zălogul și garanța sutelor viitoare de ani.

Și dacă mă întreb acum, care este trecutul, pe care-l sărbătorim? Care este gloria acestor 50 de ani impliniți? In ce vedem și simțim noi garanța, că viitorul nostru de acum este asigurat? — voiți cerca să răspund in cele următoare.

Gimnasiul nostru, domnilor, s'a născut din entuziasmul idealist al unei generații cu inimă ferbinte pentru interesele mari obștesci. Insufletirea ideală a adunat cărămizile acestui palat, văpaia inimilor desinteresate le-a durat in ziduri puternice, ear' gândul înălțat al întemeietorilor și ziditorilor a rămas piutind ca un spirit etern deasupra școalelor, designându-le pe veci calea singur mântuitoare: *Litteris et virtutis!*

Anul 1850 și 1851 este acela, in care se pun bazele solide pentru gimnasiul și școalele noastre centrale de azi.

In anul 1850 își dau mâna frățească cele 2 parochii mai însemnate din Brașov: parochia Sftului Nicolae din Scheiu și parochia bisericii Sftel Adormiri din cetate



## ȘOAPTE

### Inviere.

În mâine, tot înainte pe... panta mării  
pe gloria pământească, spre tîna

Prin al suflet visător, — și prin fur-  
caltul de ale vieții iată-te ajuns,

Prin al tău îmbrăcat de sudori, și-l  
frunzi: și încreștii de povara greului  
pe nezește, mîna delicată a ei, pe  
părșă fi-al ales o; tovarășă este ca  
o viață întreagă.

Prin al senin, pe pînănt pace; adum-  
năbire liniștea în sufletul tău sălăz-

Și în „virf de munte”!

Prin al de acum în gîndu și pînza fe-

... Lumea asta întreagă  
e o clipă suspendată...

Prin al o furtună se ridică. Vîjăe,  
... ear în jurul tău zdrobit e to-  
... cu iubita, ce tremurînd și-se ali-  
... în juru-și pustiul întins!

Prin al „liniștea în suflet”, unde-l gân-  
... ?

Prin al „virful de munte”!

Prin al visuri și iluzii căzut, te regăsești  
în un munte ce falnic se ridică, ear o  
... perpușoare printre stînci și pră-  
... furizează, indemnînd la câte un  
... la umbră de copac, la tînguire  
... care își plînge destinul, menirea, de  
... căminul, pentru a se pierde în  
... departate de valuri verzi.

Prin al înainte te 'ndeamă iubita.

Prin al în sus! șoptește pătura.

Prin al acolo e... inviderea!

Pribeag.

## Războiul din China.

Știri sigure vestesc acum, că  
războiul Europei cu China curge în  
forma și luptele se petrec cu  
de tot schimbăcios până acum.  
Prin al se luptă cu tot fanatismul  
și multime de morți din ambele  
acoperă câmpul de războiu. —  
Cîteva știri mai recente:

**LONDRA, 16 Iulie.** Agenției  
„Wire” i-se raportează din Tiencin  
la 9 Iulie: În 8 l. c. n. după  
... Chinezii au început o bombar-  
... cuplita indeosebi asupra baracelor  
... principale a Europeanilor.  
... internaționale au răspuns cano-  
... cu focuri groaznice. 400 soldați  
... au căzut morți și 6 tunuri  
... în mîinile trupelor aliate.  
... și infanteria japoneză s'a  
... vîjăște. Dintre aliași au căzut  
... cu acest privilegiu.

**Londra, 16 Iulie.** Cu data de ieri  
raportează din Shanghai ziaru-  
„Daily Mail”, că Chinezii au cer-  
... să străbată în edificiul amba-  
... engleze, dar' au fost respinși.  
... a doua oară au cercat să ocupe  
... a sosit acolo prințul King  
... generalul Vangviciu și au ata-

cat trupele turbate ale prințului Tuan,  
dar acesta li-a risipit oștirea. Ge-  
neralul Vangviciu a căzut mort și  
prințul King a dispărut. Atacul Chine-  
zilor s'a continuat și a doua zi și stră-  
nit impresurași s'au luptat desperași.  
Ne mai avînd însă muniție, — toți,  
câți mai rămăseseră în viață, lipiți unii  
de alții au căzut morți până la  
unul în fața puterii cutropitoare a Chi-  
nezilor.

**Petersburg, 16 Iulie.** Lângă Tiencin  
șease companii rusești au fost nimicite  
de Chinezii. Dintre 800 de oameni numai  
30 au putut să scape cu viață.

**BRUXELLA, 16 Iulie.** Ministe-  
rul de externe belgian a primit azi o  
depeșă de la consulul general belgian,  
care spune, că acum lumea poate fi  
pregătită la catastrofa, că toți Europeanii  
din Peking au să fie măcelăriți.

**VIENA, 16 Iulie.** Se svonește, că torpi-  
loarele austro ungare „Kaiser Karl VI.” și  
„Aspern” încurînd au să plece spre China.

**ROMA, 16 Iulie.** Guvernul italian a  
hotărît, ca încurînd să trimită în China și  
a doua expediție. Oștirea va pleca din Nea-  
pol și împreună cu prima expediție va forma  
un detașament.

**Londra, 16 Iulie.** Contra-revoluția or-  
ganizată în contra „împăratului” Tuan se  
lățește tot mai mult. Căpetenia contra-revo-  
luție este priutul Cing, care lucrează cu mult  
succes, dar stîmpan al situației e încă tot  
Tuan.

Cu data 13 l. c. i-se raportează din  
Hongkong ziarului „Times”:

**Li-Hung-Ciang** a ordonat coman-  
dantului oștirii „stegarilor-negri”, ca  
să plece la Peking cu 50.000 de oameni.  
— Tot numitei foș englezi i-se veste-  
ște din Tiencin (cu data 8 l. c.), că  
generalul rus Alexiev a osit în Tiencin.

Străniți din provincia Phekiang toți își  
caută scăpare la Shanghai. În provinciile  
Hupei și Honan zilele din urmă au fost  
ucii 20.000 creștini chinezi în chipul cel  
mai cumplit: Mîi de Bozeri se duc spre  
Vei-Hai-Vei.

## Noutăți

Arad, 17 Iulie 1900.

**Promoțiune.** Dl Teodor Botiș din Fe-  
kete Patak (com. Bihor), prestînd cu exce-  
lîntă rigoroasele, a fost promovat în 14 l.  
c. st. n., la gradul de doctor în științele teo-  
logice, în aula universității din Cernăuți.

O frumoasă manifestare de recu-  
noștință. Cetim în „Gazeta Transilvaniei”:  
Joia trecută, cu privilegiul sîrbărel jubilar  
a gimnasiului român din loc, s'a făcut o  
frumoasă manifestație de recunoștință unuia  
din cei mai meritați bărbați ai noștri, care  
a contribuit din toate puterile sale la în-  
flințirea și la susținerea școalelor centrale  
române din Brașov, venerabilului protopop  
Ioan Peșic, singurul dintre vechii profesori  
și întemeietori ai acestor școale, care se  
mai află încă în viață. După terminarea  
înălțătoarei sîrbări jubilar, corpul pro-  
fesorat, membrii Eforiei școlare și mai  
mulți alți fruntași români se concentrară  
în cancelaria profesorală, unde dl director  
gimnasial V. Onițiu în câteva călduroase  
cuvinte relevă meritele veteranului proto-  
pop, care din anul 1838 lucră fără pre-  
get pentru înaintarea poporului nostru și  
indeosebi a școlii și a bisericii, servind  
încă și astăzi atât celor bătrîni, cât și  
celor tineri ca un model de activitate și de  
conștiințiozitate în purtarea oficiului său.  
La vorbirea dlui director Onițiu, vena-  
bilul protopop răspunse adînc emoționat,  
dorind celor ce-l felicitau, ca și dînsii să  
poată ajunge vîrsta patrațială a dlusului

Urări puternice de: Să trăiască! acoperi-  
cuvintele meritului bătrîn, care în timp  
de eară merse împreună cu răposatul N.  
Măcină în pădurile de-asupra Rășnovului,  
ca să aleagă lemnele de brad trebuin-  
cioase pentru clădirea gimnasiului și care,  
deși încungiurat de o familie numeroasă,  
renunță timp de 10 ani la banii sei de  
cuartir, ca paroch, în favorul nouelor școale  
centrale. Ne asociem și noi cu plăcere la  
urările corpului profesoral și ale Eforiei  
școlare, dorind venerabilului protopop încă  
multe zile fericite!

**Examen de calificățiune învăță-  
torescă la Caransebeș** s'a ținut în zilele  
26—28 Iunie a. c. sub conducerea Prea-  
cuviosiei Sale archimandritului Filaret  
Musta, de față fiind sub-inspectorul școlar  
Sándor Lajos. La examen s'au supus 18  
candidați, dintre cari 2 candidați și anume  
Maria Fara și George Băltean, au raportat  
calculul general foarte bun; 5 înși bun,  
7 înși suficient, ear' 4 înși au să repețească  
examenul din 1—2 obiecte.

**Iubileni creștinării Maghiarilor.**  
Foile maghiare spun, că Maghiarii creștini  
vor arange la 14 August n. în două locuri  
serbări din incidentul iubileului aniversării  
a 900 a dela creștinarea lor. Festivitățile  
principale, la cari va asista și Majestatea Sa  
Monarchul, se vor face, cum se știe, la Stri-  
goniu. În același timp însă vor fi asemenea  
serbări și la Alba-R-gală (orașul, în care odi-  
nioară se încoronau regii țerii). Acestea din  
urmă le arangează acolo episcopul locului  
Steiner, la cari va asista și episcopul-cardi-  
nal Schlauch din Oradea-mare. S'a plănuit, ca  
cu acest privilegiu să fie expuse în biserica  
catedrală de acolo și moaștele Sfîntului Ște-  
fan.

**Conflict postal.** De când cu hotărîrea  
Vienezilor de ai zice Budapestei — „Ofen-  
Pest”, între oficiile postale din Viena și  
capitala ungară s'a produs un conflict.  
Zilele trecute — spun foile maghiare —  
a sosit la posta centrală din Budapesta o  
scrisoare din Viena, care fusese trimisă  
din capitala ungară la Viena, și care a  
fost apoi retrimisă din pricina, că n'avea  
marcă îndestulitoare. Oficiantul postal din  
Viena — horribile dictu — a scris pe pic:  
„Retour nach Ofen-Pest”. De aci necazul.  
Dar' să vezi: Direcțiunea postală din  
Budapesta — zice „Pesti Napló” — n'a  
lăsat nerăsunată temeritatea postarului  
vinez, ci pentru adresă a făcut arătare în  
contra lui la direcția postală austriacă.

O plăcută seară musicală a avut pu-  
blicul din Orăștie Mercuri seara (11 Iulie  
n.) — spune „Bunul Econom”. D șoarele Ade-  
lina Fiso și Valeria Pop, cu dl G. Șorban  
au arangiat un concert, a cărui ținare a  
fost hotărîtă numai Vineri seara. Publicul  
pricepător în ale muzicii și-a arătat deplina  
sa satisfacție față de d șoarele concertante  
prin frumoasele ovațiuni făcute lor. Le-au și  
meritat. D șoara Fiso e deja violinistă vir-  
tuoasă, ear d șoara Pop o cântăreață ce  
încăntă. Dl V. Bontescu a declamat și aici  
cu același patos Rugămîntea din urmă  
de Coșbuc, pentru care fusese viu aplaudat  
și la Asociațiune în Deva. După concert a  
urmat dans, care s'a continuat până în sori.  
Au fost și mulți oaspeți din afară (Hațeg,  
Deva, Cugir); apoi din loc, afară de Ro-  
mâni, au participat mulți Sași și oficeri.

Serată literară musicală în Blaj Ti-  
nerimes academice române din Blaj a ținut  
Joi, în 12 Iulie, o bine-cercetată serată li-  
terară musicală. Succesul grație dibăciei  
președintelui Iac. Murășan și numărului  
comitet — zice „Unirea” — a satisfăcut pe de-  
plin așteptările publicului. Venitul curat a  
fost destinat în favorul casinei române din  
Blaj.

Serbare bisericească și petrecere în  
Mittei. Senatul bisericesc în numele popo-  
rului gr-cat. din Mittei (com. Bistrița-Nă-

șeu) invită la actul sîntirei noului icono-  
stas al bisericii care se va face Duminecă,  
în 22 Iulie 1900 la 9 oare a. m.

Din ocaziunea adunării generale a des-  
părțimentului XXI. al „Asociațiunii pentru  
literatura română și cultura poporului ro-  
mân”, care este convocată în comuna Miti-  
tel, la 22 Iulie 1900, se va arangea în loca-  
litatea școlii de acolo o petrecere cu dans.  
Începutul la 7 oare p. m. Pretul intrării de  
persoană 1 coroană. Venitul curat este des-  
tinat pentru procurarea — prin comitetul des-  
părțimentului — de cărți folositoare pentru  
popor.

**Stipendiu.** Societatea „Transilvania”  
publică concurs, pentru ziua de 15/27 Sep-  
tembre 1900, spre a acorda un stipendiu  
de 800 lei anual, destinat studiului medici-  
nei la una din facultățile de medicină ale  
Ungariei.

Cererile se vor adresa secretariatului  
societății în București strada Morfeu Nr.  
13, însoțite de următoarele acte:

a) Diploma de bacalaureat, (Testimoniu  
de maturitate) în original.

b) Un certificat medical constatator, că  
concurrentul nu este atins de nici o infirmi-  
tate sau boală cronică.

c) Un certificat de paupertate de la  
autoritatea comunală locală, legalizată de  
notarul public.

Este bine înțeles, că stipendiuul nu se  
va acorda decât acelui din concurenți,  
care prin actele cerute va proba că are  
note superioare celorlalți concurenți.

Cererile venite după data fixată mai  
sus nu mai pot lua parte la concurs.

**Antichități din fundul mării.** Mai zi-  
lele trecute cufundarii greci au scos din  
fundul mării lângă insula Paxos antichități  
de foarte mare valoare. Iamte cu 200 de  
ani o corabie încărcată cu prețioase obiecte  
de artă din antichitate, în cale spre Veneția  
se scufundase în apropiere de insula Paxos.  
Acestea sunt comorile scoase acum și desti-  
nate pentru muzeul din Athena.

**Numărul străinilor în China.** Conform  
unei statistice pe anii 1898 — 99, în China  
se află 17.193 străini și 933 firme comer-  
ciale străine. După naționalitate erau în  
1899: 2335 Americani, 2562 Englezi, 1134  
Germani, 1183 Francezi, 106 Olandezi, 120  
Danezi, 448 Spanioli, Svedieni și Norvegieni  
244, apoi 1621 Ruși 99 Austriaci și Ungari, 124  
Italiani, 2440 Japonezi, 1423 Portugezi, 71  
de alte naționalități. Aceste cifre nu cuprind  
și numărul străinilor, cari locuiesc pe teri-  
torii luate în arîndă de puterile străine.

„Familia” Nr. 27 dela 2/15 Iulie 1900  
are următorul cuprins: Ioan Botezătorul,  
tragedie de H Suderman, tradusă de Il.  
Chandi și C. Sandu. — Răvășele (versuri), de  
Ioan Scurtu. — Artă și patriotism (confe-  
rență), de Neli I. Cornea. — Cucu (legendă), de  
I. Encescu. — Noapte... (poesie), de Sân-Petrea-  
nul. — Schițe și amintiri din Italia, de Smara.  
— Doine din popor, de Cristian N. Tapu.  
— Adunarea din Abrud, programul festivită-  
ților. — Apel. — Catedrala din Oradea-mare.  
— Literatură. — Muzică. — Pictură. —  
Bisericească și Școală. — Ce e nou. — Ilus-  
trație: Moștenitorul Francisc Ferdinand.

„Albina”, revistă enciclopedică populară,  
Nr. 40, are următorul Sumar: P. Dulfu,  
Legendă. — O baltă fără apă. — P. S.  
Silvescu, Predică. — Ion Kalinderu, Indu-  
stria lăptăriilor. — 12.000 de lei pentru  
o roșă. — Cum putem propăși. — China. —  
N. Gîndeu, Comoara — Dr. Al. Șaabner-  
Tuduru, Sinaia. — Dr. Al. Șaabner Tuduru,  
Busteni. — Căprioara. — V. S. Moșca, Cronica  
Agricolă și Comercială. — Condițiunile de  
admisibilitate în diverse școli. — Informații.  
— C. C. Pop. — Tașcă Intîmplările periculoase  
ale unui marinar francez.

Ilustrațiuni: Lăptăria dela Periș. — Sta-  
bilimente hidroterapeutice din Sinaia din in-  
teriorul Bisericii din Busteni. — Căprioara. —  
Pagina glumeață: Dar potrivit.  
Harta Chinei.

## ULTIM CUVÎNT.

Se divănește într'un salon.

— Ce tip expresiv are doamna cea  
brună!

— Așa crezi?

— De sigur... Resumă o întreagă  
viață: o mustăcioasă născîndă, și o pri-  
vire... murîndă.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.  
Red. respons.: Ioan Russu Sîrișan.

## Concurs.

Pentru ocuparea postului de contabil la institutul de credit și de economii „Grănițerul” din H.-Dobra, devenit vacant, cu care este împreunat un salariu anual de 1200 coroane și tantiema statutară, se publică concurs.

Concurenții la acest post au a-și înainta Direcțiunii rugărilor lor, instruite cu atestatele de serviciu și de calificare, până în 15 August 1900. st. n.

Alesul va avea să-și ocupe postul din 15—20 Septembrie și numai după serviciul de probă de un an poate deveni ales definitiv.

H.-Dobra, la 10 Iulie 1900.

**Direcțiunea.**

464 4-4

## Avis!

Subscrierul având 2 mori pe teritoriul Halmagiu pe unul și acelaș curs de apă, deșartarea una de altă e de 500 metri, iar de stațiunea căii ferate omul calatoriu pe jos 4 sau 5 minute.

Fiecare dintre mori pe lângă locuință, mai are grădini pentru vite, șură pentru căruțe, cuină și grădină.

Morile cu aparținătorile lor sunt închiriate cu 600 coroane una; precum și ceialaltă chirie-anuală pe 10 ani, din care 6 a trecut (expirat) și 4 ani mai este ase încasa (rând pe rând) (an după an).

Morile una fără ceialaltă nu-se vând. Prețul ambelor mori este de 20,000 coroane.

Doritorii de a cumpara morile amintite, și sunt la apropierea Aradului se pot informa și dela Dl. Ioan Ponta Arad, Strada Mihály Nr. 10.

Cu tote stima

**Simeon Moldovan**

in

Halmagiu (Nagy-Halmagy)

465 1-

## A apărut

Și se află de vânzare la administrația „Trib. Poporului” următoarele opuri:

	coroana	fieri
1.) „Amicul Poporului” — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic in cause administrative. Prețul	1.—	—
2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean,	2.—	—
3.) „Judecătorile cu jurații” — de Teodor V. Păcățeanu,	—80	—
4.) „Libertatea” — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu,	2.—	—
5.) „Principiile politice”, după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcățeanu	4.—	—
6.) „Caractere morale” — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor in Brașov.	2.50	—
7.) „Războiul pentru neatarnare” și „Povestea unei coroane de oțel” ambale de George Cogbuc. Prețul Războiului	1.20	—
Prețul „Coroanei”	1.60	—
8.) „Din vremuri apuse” — de Iudita Secula nasc. Truția	1.—	—
9.) „Vieritul” — de Petru Vancu,	1.—	—
10.) „Teoria Dramei” — de Dr. Iosif Blaga.	3.60	—
11.) „Juvenilia” — de Sextil Pușcariu.	1.60	—
12.) „Cuvântări bisericesti” — traduse de Ioan Genț.	5.—	—
13.) „Pribeag” — de Ioan Iosif Sceopul,	1.50	—
14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz	1.20	—
15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom” (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățator in Arad. Această liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul in Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase, pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s’a redus dela 6 la 5 coroane.		

La comande să se mai adauge de fiecare ep 10 fieri spese postale.